

Государственной казенное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Российская таможенная академия»

Кафедра уголовно-правовых дисциплин

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
(МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ)**

**на тему: «История, современность и
перспектива развития уголовного
законодательства в таможенной сфере»**

Студент юридического факультета
Ростовская О.Ю.
Научный руководитель
д-р юрид. наук, профессор
А.М. Абрамов

Актуальность темы исследования.

- Обеспечение надежной охраны общества от преступных посягательств является одной из наиболее острых проблем, стоящих перед Российским государством. Неблагоприятные тенденции в развитии преступности диктуют необходимость поиска эффективных путей решения данной проблемы. Это требует в качестве важнейшего условия разработку и реализацию единой, научно обоснованной и грамотно реализуемой государством (при безусловном и активном участии общественности, институтов гражданского общества), политики, определяющей стратегию и тактику противодействия преступности

Объект, предмет и цель ИССЛЕДОВАНИЯ

- ▣ **Объектом исследования** являются общественные отношения, возникающие в связи с совершением таможенных преступлений.
- ▣ **Предмет исследования** определен в границах объекта и представляет собой систему зафиксированных в Уголовном кодексе Российской Федерации признаков преступлений в таможенной сфере; научная литература, посвященная проблемам преступности в сфере таможенной деятельности; статистические данные о состоянии уголовно-правовых мер ответственности за данные преступления, а также криминологические аспекты рассматриваемых преступлений и основные направления борьбы с ними.
- ▣ **Цель исследования** заключается в комплексном анализе уголовно-правовых и криминологических проблем преступности в сфере таможенных отношений, а также разработка предложений и рекомендаций по совершенствованию мер предупреждения рассматриваемых преступлений.

Научная новизна исследования

Состоит в том, что в отечественном правоведении на общетеоретическом и практическом уровне с учетом соответствующего исторического, отечественного опыта осуществлен системный анализ противодействия таможенным преступлениям в контексте развития уголовного и таможенного законодательства, выявлены особенности уголовно-правовых форм реализации противодействия таможенным преступлениям, выступающие методологической и организационно-методологической основой для дальнейшего совершенствования действующего уголовного законодательства, повышающие эффективность системы мер противодействия таможенным преступлениям.

Основные положения, выносимые на защиту

1. Исследование исторической трансформации норм, устанавливающих ответственность за совершение правонарушений и преступлений в сфере таможенно-тарифных отношений показывают значимость данного уголовно-правового института, тем самым обосновывается важность и необходимость детального

2. В теории уголовно-правовой науки и судебной практике не существует устойчивого определения понятия таможенной преступности, что, безусловно, затрудняет квалификацию указанных преступлений. Автор под преступлениями и правонарушениями в таможенной сфере понимает действия, предусмотренные и запрещенные уголовным законом и иными нормативными актами общественно опасные деяния, посягающие на регламентированный порядок перемещения через государственную границу РФ товарных и культурных ценностей, транспортных средств, взимания таможенных пошлин, порядок таможенного оформления документов, установленных форм ведения таможенного контроля и надзора.

Основные положения, выносимые на защиту

- 3. Преступность в сфере таможенной сфере является серьезным негативным фактором, непосредственно влияющим на легальное развитие социально-экономических и рыночных отношений, валютно-финансовой системы, посягает на установленный порядок и условия перемещения через государственную границу и границу Таможенного союза товарно-денежных, культурных, исторических ценностей, взимания таможенных пошлин и платежей, оформления документации на ввозимые и
- 4. Анализ законодательной регламентации противодействия таможенным преступлениям позволил сформулировать комплекс предложений по совершенствованию норм об ответственности за преступления, совершенные в указанной сфере.

Апробация результатов исследования.

Магистрантом принято непосредственное участие в выполнении НИР кафедры информационных таможенных технологий Российской таможенной академии по теме: «Информационное обеспечение таможенной процедуры таможенного транзита с применением автоматизированных систем управления и контроля, а также методов компьютерно-технической экспертизы» (Шифр «ИТ-транзит»).

Положения и выводы диссертации отражены в опубликованной в Сборнике научных статей «ООО Консалтинговая компания Юком» статье «Краткий анализ преступлений в таможенной сфере».

Апробация результатов исследования также осуществлялась путем обсуждения его основных положений на XXI Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» (Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, 07 – 11 апреля 2014 г.)

Перспективы развития таможенного уголовного законодательства

- При анализе преступлений, предусмотренных ст. ст. 173.1, 173.2, 174, 174.1, 189, 190, 193, 193.1, 194, 200.1, 200.2, 226.1, 229.1 УК РФ, относящихся к категории таможенных, учитывались имеющиеся разработанные и сформулированные в доктрине уголовного права теоретические положения, современные уголовно-правовые подходы в вопросах квалификации, степень разработанности исследуемой проблемы, а также реализация основных уголовно-правовых положений, используемых правоприменительными органами. Это дало возможность критически оценить основные аспекты уголовно-правовой регламентации отношений, посягающих на внешнеэкономическую деятельность.

В ходе исследования проведенного в данной работе нами было предложено внести изменения в статьи Уголовного кодекса №189, №194 .

Статья 189. Нарушение правил экспортного контроля

1. Незаконные экспорт из Российской Федерации или передача лицом, **наделенным правом осуществлять внешнеэкономическую деятельность, иностранной организации или представителю сырья, материалов, оборудования, технологий, научно-технической информации, незаконное выполнение работ (оказание услуг), иностранной организации, ее представителю, иному физическому лицу либо незаконное оказание работ, услуг иностранной организации или ее представителю, иному физическому лицу, которое заведомо для указанного лица могут быть использованы при создании оружия массового поражения, вооружения и военной техники и в отношении которых установлен экспортный контроль.**

Статья 194. Неуплата таможенного платежа, взимаемого с физического лица

1. Неуплата таможенного платежа, взимаемого с физического лица, совершенная в крупном размере

2. То же деяние, совершенное:

а) группой лиц по предварительному сговору;

б) в особо крупном размере

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, **совершенное с применением насилия к лицу, осуществляющему таможенный или пограничный контроль**

4. Деяния, предусмотренные частями второй или третьей настоящей статьи, **совершенные группой лиц.**

А также считаем целесообразно добавить в Уголовный кодекс статью №194.1

■ **Статья 194.1. Неуплата таможенного платежа, взимаемого с организации**

- 1. Неуплата таможенного платежа, взимаемого с организации, совершенная в крупном размере,
- 2. То же деяние, совершенное:
 - а) группой лиц по предварительному сговору;
 - б) в особо крупном размере
- 3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные:
 - а) должностным лицом с использованием своего служебного положения;
 - б) с применением насилия к лицу, осуществляющему таможенный или пограничный контроль
- 4. Деяния, предусмотренные частями второй или третьей настоящей статьи, совершенные группой лиц».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное научное исследование позволило автору сформулировать положения теоретико-прикладного характера, а именно: выделить и исследовать историко-теоретические основы противодействия таможенным преступлениям, выявить особенности современного зарубежного уголовного законодательства, провести анализ действующего российского уголовного законодательства в изучаемой области.

Реализация намеченных проблем в качестве перспективных направлений дальнейшего исследования политики противодействия таможенным преступлениям в уголовном законодательстве поможет усовершенствовать уголовный закон, сделать его более унифицированным, гармонизированным и эффективным в конечном итоге, повысит престиж и практическую значимость научных рекомендаций, высказанных учеными-правоведами.



□ Спасибо за внимание